



打造创新大平台 引领经济新常态

本报记者 刘玉凤 通讯员 秦羽 王虎羽

2015年是宁波的“创新攻坚年”，创新驱动发展战略深入实施，创新之芯释放更强驱动力，推动宁波朝着跻身全国大城市第一方队的目标稳步前行。

去年以来，宁波加快动力转换步伐，向创新要动力、要活力、要红利，创新发展层级明显提升。

授权发明专利和有效发明专利同比增长91.1%、45.2%，在15个副省级城市中分别排名第一、第二；新材料科技城、国际海洋生态科技城“双子星”熠熠生辉，牵引新材料、新能源汽车、生物医药、信息技术等战略性新兴产业快步前行；“科技领航”和创业引领计划深入实施，全年引进共建各类创新载体65家，引进高新技术项目387项；创新生态加快形成，众创空间、天使投资、创新基金等要素涌现……

如何确保“十三五”发展良好开局，让创新走得更快更远？代表委员们纷纷发声——



创新载体——宁波众创空间

心得

迎合新生活方式再起跑

市人大代表、宁波西摩电器有限公司董事长 董越君

从外贸代工时期走到“互联网+”时代，一路思考一路探索，西摩终于理清头绪，不再因供给侧改革而焦虑，对未来发展方向有了清晰的定位。

从2011年开始，西摩就认识到外贸代工模式已经走入衰退期，未来发展必定需要全新的模式和产品。我们尝试在国外用自有品牌销售、直接跟国外零售商合作等等，但是总有短板很难突破。2013年年底，物联网产品热潮在美国硅谷和北京中关村轰轰烈烈地开始。西摩以最快速度找到合适的IT背景合伙人，立即开始WiFi智能

家电（电热水壶）的研发。2014年4月份，第一款WiFi智能水壶开始在京东销售。随后，青春版智能水壶发布并首次众筹，市场反响热烈。2015年，智能系列开始在美国亚马逊和ebay等以B2C模式销售，得到美国消费者的好评。

回顾过去几年的摸索，我认识到，在全球出口贸易萎缩的背后，不仅仅是成本、汇率问题，而是这个全新的时代对全新产品、全新生活方式的需求。不清楚这一点，发展方向就会跑偏；认识到这一点，我们所做的就是回归自身，取长补短，在新的时代再次起跑。



共享资源让行业更好玩

市政协委员、宁波蓝野医疗器械有限公司总经理 徐步光

从牙科配件，转型到口腔设备，直到牙科全产业链的打造，从制造商转型到制造和服务并重的牙科生态圈平台，创新贯穿了蓝野整个成长过程。

2000年，我创立“蓝野”品牌，解决了口腔治疗机的电气驱动和控制的技术问题，产品被列入“国家重点新产品”——技术创新是蓝野的基础。

2003年，非典让我们感受到口腔医疗的感染控制的重要性，蓝野研发了一系列安全、节能、价格适中的智能化牙科灭菌器，完成由“配件生产”到“整机制造”的转型——创新成为蓝野发展的助

推器。2008年，金融危机来临，制造企业哀鸿遍野，我们开始围绕牙科工业整合产业链；2013年，打造全产业链的蓝野模式，成立“宁波国际牙科产业园”——商业模式的创新带来了蓝野的新腾飞。

未来5年，蓝野将打造牙科文化和软环境。整合全球资源，致力于行业高层对话，举办中国口腔设备产业高峰论坛；《时尚牙医》杂志贴近牙医，报道行业；“为齿喝彩”儿童护牙基金公益活动，将帮助更多贫困山区的儿童开展护牙课程。让行业资源共享，让行业更好玩，这是我们的新愿景。



重视地方性高校 深化协同创新

市人大代表、宁波大学副校长

高校肩负高层次人才培养重任，是创新发展的重要支撑。在“十三五”新时期创新发展中，政府应更加重视地方性高校作用，深化高校、科研院所、企业的协同创新。

政府应充分了解高校和企业在科技创新活动中的特点和能力，合理配置资源；积极引导高校重视地方需求，及时捕捉和提炼研究课

徐铁峰

题，合理制定科技创新规划。高校要更加重视科研成果转化，探索产学研合作新机制，尤其在地方重点产业、重点企业的技术攻关上，为创新发展发挥显著作用；要进一步改革管理体制、考核体制，充分释放教研人员的积极性；重视高层次人才培养，合理引进社会办学资源，调整课程体系，为社会培养有创新理念和实践能力的人才。

政策突破 为众创注入新活力

市政协委员、宁波高新区管委会副主任 崔秀良

众创空间已成为我国大众创新创业的主要阵地，全国各地掀起众创空间建设热潮。2015年，宁波先后认定两批次共计28家众创空间及创客服务中心，加强对全市各地众创空间培育示范引领；总面积达5万平方米的“宁波众创空间”建设引起各界关注。

宁波各家众创平台作为针对早期创业的重要服务载体，为创业者提供低成本的工作空间、网络空

间、社交空间和资源共享空间，激发了全社会创新创业活力。众创空间作为新生事物，还处于探索阶段，需要不断尝试、完善。建议宁波进一步出台支持措施，探索逐步放开集中办公区虚拟注册数量等限制条件，探索互联网注册、无地址注册等简易注册制度，在天使投资的税收优惠与豁免的政策上实现突破，积极推动“众创、众包、众筹、众投”机制创新。

“有形之手”助创新 爆发“鲶鱼效应”

市人大代表、宁波长阳科技有限公司董事长 金亚东

企业是创新发展的主体。近年来，宁波引进、培育创新性企业，涌现出激智科技、江丰材料、长阳科技等一批创新型“小巨人”企业，这些企业正逐步发挥“鲶鱼效应”推动行业发展。政府应进一步发挥“有形之手”的作用，支持企业做大做强，壮大产业集群。

它山之石可以攻玉。京东方在重庆328亿元投资8.5代新型半导体显示器件及系统项目，210亿元资金来自重庆市产业基金，

另外100多亿元来自银行授信。项目在当地形成千亿级产业集群，政府获得大量税收和就业，更重要的是推动了电子行业的集聚升级。项目的借鉴意义在于：市政产业资金引入百亿级别的投资，带来集群效应；产业资金以定向增发的方式投入“小巨人”企业，并要求企业将资金投向本地，留住税收和就业，同时通过定向增发价格打折，以优先股和回购条款等方式保证国企的增资保值。

发力跨界创新 打造超级平台

市政协委员、中科院宁波信息技术应用研究院院长 黄昊

宁波中小制造业发达，契合第三次工业革命的个性化制造的需求，但多数中小制造业缺少个性化产品和服务模式的创新，而以跨界创意创新为特点的创客恰好可以弥补这一环节。

创客创新更强调把创意转变为现实产品或服务，然而这类创客力量弱小，需要技术、人才支撑。建议宁波进一步支持拥有人才、研发设

施等创新资源的载体，依托已建成或正在建设的物联网家电云平台、宁波材料云平台、产业大数据计算平台等，为创客提供专业支撑，降低创新产品的研发和运营成本。另外，创新活动日渐复杂化、全球化，需要有全链条、跨行业的协调融合能力，建议宁波组织单一功能的多个机构走向联盟，充分发挥“宁波创客联盟”作用，打造超级创新创业平台。

声音

天使投资是培育壮大创新型企业的有效途径。天使投入相当于为企业“背书”，使其更容易获得银行贷款或其他配套资金。宁波市天使投资引导基金投资的100多个项目中，除了近5亿元的天使投资外，吸引社会资本投入超过5亿元，平均每个项目获得投资额约1000万元。希望政府出台天使税收优惠政策、风险补偿政策，吸引更多民资进入天使投资领域。希望创新创业者踏实做事，不辜负这个时代！

——宁波市天使投资引导基金总经理 熊仁章

产业创新发展要重视全球化布局资源，“关起门来做”不现实。均胜电子坚持国际并购的长期战略，最近通过11亿美元的并购，完善了在汽车安全、智能、环保领域的全球战略布局，跻身全球顶级供应商行列。公司深刻认识到人才是创新发展的首要因素，希望宁波进一步加大对专业人才、高端技术人才的引、留、用政策扶持，加强本土高水平专业技术人才培养。

——宁波均胜电子股份有限公司董事长 王剑峰

无中生有咖啡是宁波首家创业咖啡，成立两年多来，举办500多场创业活动，服务创业项目及团队2000余个，帮助16个创业项目融资8760万元。今年无咖将链

接全球资源，打造全球创业者社区。创新热土需要人才、资本、服务平台等，希望更多宁波本土公司加入天使、风投。

——无中生有咖啡的32位股东之一

互联网技术的日新月异给不少企业带来压力。菊风十年来立足视频通讯和网络通信核心技术研发，成为移动、微软、华为等品牌的的技术和服务提供商，并通过旗下JusTalk软件获得了几百万的欧美用户。第三方技术提供商能够为企业创新发展提供更弹性地选择，建议宁波大力发展第三方技术提供商，建设更加完善的云服务生态。

——宁波菊风系统软件有限公司联合总裁 吕锐

2015年政策点击

人才——《中共宁波市委、宁波市人民政府关于实施人才发展新政策的意见》发布，出台25条人才新政，明确今后5年，我市市级人才发展工作将新增5亿元用于引育才、推动人才创新创业等方面。其中提出新引进的海内外顶尖人才领衔的重大项目最高给予1亿元的项目资助；入选“泛3315计划”的人才给予每人50万元资助；对符合条件的企业在职人员攻读硕（博）士给予50%、每人不超过5万元的学费补贴等举措。

众创——《关于培育发展众创空间 促进大众创新创业的实施意见（试行）》发布，明确对于市级众创空间和创客服务中心，按照前期实际投入，分别给予不超过200万元和20万元补助；鼓励以政府购买服务方式与众创空间运行机构共同联办创新创业培训等活动，按照活动实际直接支出给予20%、不超过50万元补助；对于评价优秀的众创空间和创客服务中心，分别给予运营机构不超过50万元和10万元滚动支持。

科技创新券——《宁波市科技创新券推广应用实施办法（试行）》印发，明确企业和创客（或创客团队）可自主申领科技创新券，同一年度内，一家企业申领总额不超过10万元，有效期内实际抵用金额不足申领金额30%的，次年的申领额度不得超过5万元；一位创客（或创客团队）可分批、跨年、多次申领科技创新券，但申领总额最高为5万元。企业和创客（或创客团队）向非关联的创新载体购买科技创新活动中所需的检验检测、技术开发等科技服务时，可用科技创新券抵用一定比例的实际服务费用。其中，创客（或创客团队）申领的科技创新券还可抵用开展创新活动所必需的原材料购买等。